

昨天慈城举办年糕文化节,游客蜂拥而至只为一种味道 年味,是一碗雪菜肉丝年糕汤

昨天慈城镇民权路上人山人海,各色创意集市沿路一字排开,一场别开生面的年糕文化节火热开启。慈城12家优质品牌年糕企业纷纷拿出了看家本领,为游客们献上年味十足的“年糕盛宴”。

而此时集市一角,“灵桥牌”年糕的展位上一对父女正忙着油炸年糕,应对着络绎不绝前来尝鲜的游客。60岁的俞卫国和他25岁的女儿俞红燕正是今天“寻找宁波的年味”系列报道的主人公。

□通讯员 顾筠 杨芝
金报记者 吴丹娜
摄影 记者 李华光

历史

融入宁波文化

但凡慈城人,大概没有一个不是从小吃着年糕,听着老辈人讲伍子胥与年糕传说长大的。五六岁的俞卫国刚刚记事,父母就告诉了他这个有关年糕的传说,让他印象深刻。

慈城年糕生产历史距今已有上千年。相传伍子胥在慈城作战,临死前对部下说:“如果国家有苦难,百姓断粮,你们到城墙下挖地三尺可得到粮食。”伍子胥死后,他的部下被越军包围,城中断粮已饿死不少人,这时有人想起伍子胥的话,挖了三尺多深的城墙,果然挖到了许多可吃的“城砖”即年糕,结果打了胜仗。原来是当年伍子胥在慈城督造城墙时,已做好了屯粮防饥的准备。这是小时候,俞卫国和同伴经常会互相说起的故事,他们也常常猜测传说中的年糕当时到底会埋在哪里。

此后,每逢过年家家户户都会做好年糕,在除夕当夜以吃年糕来纪念伍子胥。而年糕作为慈城传统年味的代表,带着“步步登高”、“年年高,来年更比去年好”的美好寓意,每年过年吸引着各地的人们来感受年糕的文化魅力,为迎接新的一年讨个好彩头。

年糕文化发展到现在,内涵不断被丰富与衍生。这从昨日举行的年糕文化节中就可以看出,现场除了随处可见的年糕文化,还邀请了不少的文创手艺人。集市上,捏糖人、画糖画、做中国结、做虎头鞋。还有宁波现代阿拉乐团演绎原创歌曲《梦回慈城》。

回忆

唤醒童年快乐

看到慈城色白如玉的水磨年糕,你是否想起儿时揉年糕的场面,忆起年糕团入口时清新的米香?俞卫国的记忆里,就有这么一段。他的记忆中,小时候揉年糕,可不是如今机器冷冰冰地“做”出来的,而是用石臼“揉”出来的。每年11月份水稻成熟,家家户户就要开始准备用新米做年糕。做年糕的时节里,镇里的热闹场景堪比过年,“邻居间几乎不关门,方便串门帮忙一起做年糕”。

个把钟头蒸米粉,待水蒸气弥漫整个灶间,米香扑鼻粉蒸熟,“这时,家族里最身强力壮的男子就会用布包裹起热腾腾的年糕粉飞奔至捣臼边,扑的一声响!把熟年糕粉倾倒在捣臼里,然后举起春米粉的杵,甩开歌喉‘嘿、嘿、嘿’揉起来。等到石臼里的米粉渐渐揉成一团,散发出浓郁的米香味。就会被倒在干净的桌子上,摘一段熟米粉搓成长条形往年糕板上一按,一根美丽的手工年糕就成型了。”俞卫国说,老人们在做年糕时,还会用印板把年糕压成“五福”“元宝”“金钱”“如意”等,以及做成“玉兔”“鲤鱼”等小动物,寓意吉祥美好,或者以备谢年之用。

而对于孩子们来说通常早就等不及了,“我们都会自带佐料,喜欢吃甜的就会带上一小袋黄糖;喜欢吃咸的则会自带一包榨菜。通常是熟米粉刚揉好,大家就迫不及待伸出手去摘,也顾不上烫不烫,大人不会骂。裹上喜欢的佐料,趁热就在一边吃起来。刚做好的年糕咬上一口,香、软、糯便在口里迸发。根本不需要煎炒烹炸,此等美味怕是千金也不换吧。”

眷恋

乡愁是一碗年糕汤

从父亲的手里手把手接过做年糕的手艺,俞卫国做了近30年的年糕,从最初的全手工扩大规模到机械化生产。手工年糕的技艺已逐渐被机械生产所替代。现代技术抹去了儿时全镇人一起做年糕的壮观场面和热闹喧嚣,乡亲邻里间的交流也日渐减少。但在俞卫国看来,只要“年糕”两字出现,散发着米香的年糕依然是大家舌尖上的佳品。假使时间走不动了,年糕还留着手工时代的软糯与纯香。那些与年糕相关的人和事依然会在某个午后闪回,离他们很近很亲。

俞卫国的女儿俞红燕是一个地道的90后。她依然记得10岁那一年,父亲俞卫国一早就开始忙碌起来,等年糕做完,大家就会把年糕一根一根叠堆成正方体,再用塑料袋简单装好,“然后我和父亲两个人就会提着年糕走亲访友,把自己手工做的年糕送到长辈家里。对那个物资匮乏的年代来说,手工做出来的年糕是表达我们内心真情实感最好的礼物。”

白菜炒年糕、雪菜肉丝年糕、荠菜年糕、烤菜年糕是老百姓吃得最多、最为方便的做法。俞红燕小时候最喜欢蒸年糕然后蘸酱油吃,她认为最简单的吃法能最大程度体现年糕的味道。

许是从小看着、吃着父亲揉出来的年糕长大,她觉得自己不管到哪个城市,乡愁与年味,就是一碗热气腾腾的年糕汤。因为在外地上的大学,她为此时常惦念家乡味,俞卫国就会用快递的方式给女儿寄年糕,“我会请学校食堂的阿姨加工年糕,然后请同寝室的同学一起吃。在我看来,最能慰藉乡愁的,肯定要数一碗热腾腾的雪菜肉丝年糕汤了。”



年糕文化节上,打年糕表演



俞卫国正在炸年糕

宁波进口商品中心
ICTM NINGBO IMPORTED COMMODITY CENTER

2019 进口商品
年货集市

IMPORTED
COMMODITY
SPRING
FESTIVAL
EXHIBITION



时间:1月20日(周日)~2月3日(周日)

核心展区:宁波国际会展中心9号馆
保税区进口商品集散中心二楼大厅



宁波进口商品展示交易中心
宁波国际会展中心9、10号馆 0574-87991000 www.nftzmart.com
宁波保税区进口商品市场
宁波北仑保税港区浦东大道5号 0574-86179999 www.nftzmart.com



扫描二维码
观看相关视频

现代金报·金生活188俱乐部

工作时间:周一~周五,宁波书城(9:00-11:30),现代金报社(14:00-17:00)

咨询热线 0574-87633136 87633139